
2-2．主体的・対話的で深い学びの視点による
学習指導の改善に関する状況

5

・児童生徒は，授業で，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して，発言や発表を

行うことができていると思いますかとの質問に「その通りだと思う」または「どちらかといえば，そう思う」と回

答した小中学校は，平成29年度は，平成28年度に比べて増加しており，また，そのように回答した小中学校の方
が平均正答率が高い傾向が見られる。

・授業で，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますかと

の質問に「当てはまる」または「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童生徒の割合は，平成29年度
は，平成28年度に比べて増加しており，また，そのように回答した児童生徒の方が平均正答率が高い傾向が見ら

れる。

小学校（国公私） 中学校（国公私）

【学校質問紙】児童［生徒］は，授業において，自らの考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫
して，発言や発表を行うことができていると思いますか

回答割合

5.9 

5.6 

57.4 

55.9 

35.5 

37.4 

0.8 

0.9 

H29

H28
(%)

そのとおりだと思う どちらかといえば，そう思う
どちらかといえば，そう思わない そう思わない

77.8 
61.6 

82.1 

50.1 

75.5 

58.3 

79.5 

46.4 

72.8 

54.6 

76.5 

43.0 

67.6 

49.3 

71.6 

38.4 

国語A 国語B 算数A 算数B

そのとおりだと思う どちらかといえば，そう思う
どちらかといえば，そう思わない そう思わない

選択肢毎の平均正答率

6.9 

6.2 

55.3 

54.5 

37.0 

38.2 

0.8 

1.1 

H29

H28
(%)

そのとおりだと思う どちらかといえば，そう思う
どちらかといえば，そう思わない そう思わない

82.3 78.7
71.9

56.1

78.2 73.5
65.7

49.1

75.2 69.2
61.3

45.0

国語A 国語B 数学A 数学B

そのとおりだと思う どちらかといえば，そう思う どちらかといえば，そう思わない／そう思わない

※中学校は「そう思わない」と回答した学校が100校未満のため，「どちらかといえば，そう思
わない」と合算

【児童生徒質問紙】5年生まで［1・2年生のとき］に受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがう
まく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか

回答割合

24.8 

24.1 

40.2 

40.1 

26.6 

27.4 

8.3 

8.3 

H29

H28

(%)

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

78.8 
62.5 

83.0 

51.5 

76.5 

59.7 

80.6 

48.0 

72.1 

53.9 

75.6 

42.1 

66.1 

46.2 

68.1 

35.0 

国語A 国語B 算数A 算数B

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

選択肢毎の平均正答率

17.2 

17.1 

40.8 

40.6 

31.8 

32.1 

10.0 

10.0 

H29

H28

(%)

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

81.1 76.9 70.4 

53.3 

79.5 75.1 
67.6 

50.8 

76.2 
70.5 

62.6 
46.5 

70.9 
62.7 

55.3 
40.3 

国語A 国語B 数学A 数学B

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

小学校（国公私） 中学校（国公私）



2-3．主体的・対話的で深い学びの視点による
学習指導の改善に関する状況
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・回答状況の経年的な変化を見ると，様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような発問や指導をしまし

たかとの質問に「よく行った」または「どちらかといえば，行った」と回答した小中学校の割合は，平成26年度

以降，増加傾向が見られ，また，そのように回答した小中学校の方が平均正答率が高い傾向が見られる。

・自分の考えを深めたり，広げたりすることができていると思いますかとの質問に「そう思う」または「どちらか

といえば，そう思う」と回答した児童生徒の割合は，平成26年度以降，増加傾向が見られる一方，平成29年度

は，平成28年度に比べてほぼ横ばいの状況である。また，そのように回答した児童生徒の方が平均正答率が高い傾向
が見られる。

【学校質問紙】調査対象学年の児童［生徒］に対して，前年度までに，様々な考えを引き出したり，思考を深めたりす
るような発問や指導をしましたか

回答割合

【児童生徒質問紙】学級の友達との間［生徒の間］で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりするこ
とができていると思いますか

回答割合

29.0 

27.1 

23.4 

22.3 

65.0 

66.3 

68.9 

69.0 

5.9 

6.5 

7.5 

8.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

H29

H28

H27

H26
(%)

よく行った どちらかといえば，行った あまり行っていない 全く行っていない

35.2 

33.8 

31.0 

30.0 

60.4 

61.0 

63.3 

63.9 

4.3 

5.0 

5.5 

6.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.1 

H29

H28

H27

H26
(%)

よく行った どちらかといえば，行った あまり行っていない 全く行っていない

19.8 

20.3 

18.5 

17.0 

45.0 

44.6 

44.4 

44.9 

26.6 

26.6 

28.5 

29.2 

8.1 

8.2 

8.4 

8.6 

H29

H28

H27

H26
(%)

そう思う どちらかといえば，そう思う どちらかといえば，そう思わない そう思わない

27.0 

26.5 

25.3 

22.8 

41.3 

41.9 

41.6 

43.1 

24.1 

24.4 

25.4 

26.5 

7.3 

7.0 

7.5 

7.4 

H29

H28

H27

H26
(%)

そう思う どちらかといえば，そう思う どちらかといえば，そう思わない そう思わない

75.4

58.3

79.6

46.5

74.3

56.6

78.2

44.9

72.1

54.2

75.6

42.6

国語A 国語B 算数A 算数B

よく行った どちらかといえば，行った あまり行っていない／全く行っていない

選択肢毎の平均正答率 ※「全く行っていない」と回答した学校が100校未満のため，「あまり行っていない」と合算

78.0 

61.5 

82.1 

50.4 

76.2 

59.3 

80.3 

47.7 

72.2 

53.9 

75.6 

42.1 

66.9 

47.1 

69.4 

36.2 

国語A 国語B 算数A 算数B

そう思う どちらかといえば，そう思う どちらかといえば，そう思わない そう思わない

選択肢毎の平均正答率

78.8
74.1

66.5

50.2

77.0
71.7

63.8

47.4

75.2
69.0

61.1

44.8

国語A 国語B 数学A 数学B

よく行った どちらかといえば，行った あまり行っていない／全く行っていない

80.0 75.7 
69.0 

52.0 

79.5 75.0 
67.4 

50.7 

75.9 
70.0 

62.0 
45.9 

70.5 
62.1 

55.1 
40.1 

国語A 国語B 数学A 数学B

そう思う どちらかといえば，そう思う どちらかといえば，そう思わない そう思わない

小学校（国公私） 中学校（国公私）

小学校（国公私） 中学校（国公私）



3. 児童生徒の自己肯定感に関する状況
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・自分には， よいところがあると思いますかとの質問に「当てはまる」または「どちらかといえば，当てはまる」と
回答した児童生徒の割合は，平成26年度以降，増加傾向が見られ，また，回答別に平均正答率を比較してみると，
小学校においては，「当てはまる」と回答した児童の平均正答率が最も高い一方，中学校においては，「どちらか
といえば，当てはまる」と回答した生徒の平均正答率が最も高かった。

・先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますかとの質問に「当てはまる」または「どちらかといえ
ば，当てはまる」と回答した児童生徒の割合は，平成26年度以降，増加傾向が見られ，また，回答別に平均正答
率を比較してみると，「当てはまる」と回答した児童生徒の平均正答率が最も高かった。

【児童生徒質問紙】自分には，よいところがあると思いますか

※「当てはまる」「どちらかといえば，当てはまる」と回答した児童生徒の割合の合計

【児童生徒質問紙】先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか

47.3 

42.3 

35.9 

38.7 

40.3 

43.7 

10.3

12.7

14.9

3.4

4.5

5.3

H29

H28

H26

当てはまはる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

34.5 

32.2 

26.1 

45.9 

45.8 

47.9 

14.5

16.1

18.2

4.9

5.7

7.0 

H29

H28

H26

当てはまはる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

77.9

76.4

76.3

76.2

※

※

※

※

70.7

69.3

68.1

67.3※

※

※

※38.6 

36.3 

36.3 

35.1 

39.3 

40.1 

40.0 

41.1 

14.9 

16.1 

16.1 

16.7 

7.0 

7.4 

7.5 

7.0 

H29

H28

H27

H26
(%)

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

小学校（国公私） 中学校（国公私）

回答割合

28.3 

27.5 

26.3 

24.5 

42.4 

41.8 

41.8 

42.8 

20.5 

21.3 

22.2 

23.2 

8.6 

9.3 

9.5 

9.4 

H29

H28

H27

H26
(%)

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

76.5 

59.4 

80.7 

48.2 

75.6 

58.6 

79.4 

46.7 

72.3 

54.4 

75.7 

42.9 

68.9 

50.0 

71.8 

39.1 

国語A 国語B 算数A 算数B

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

選択肢毎の平均正答率

78.0 
72.9 66.8 

50.0 

78.8 74.2 
66.6 

50.0 

77.1 
71.7 

63.1 
47.0 

74.4 67.3 58.7 
43.1 

国語A 国語B 数学A 数学B

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

小学校（国公私） 中学校（国公私）

回答割合

76.7 

59.8 

80.4 

48.0 

74.9 

57.6 

78.8 

46.2 

70.6 

52.0 

74.3 

41.2 

67.8 

47.8 

71.2 

38.1 

国語A 国語B 算数A 算数B

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

選択肢毎の平均正答率

78.9 
74.2 67.2 

50.3 

78.6 73.9 
66.0 

49.5 

75.1 
68.9 

61.2 
45.3 

71.8 
63.7 56.9 

41.4 

国語A 国語B 数学A 数学B

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない



4. 平成29年度新規項目の回答状況
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【生徒質問紙】普段（月曜日から金曜日），1日当たりどれくらいの時間，部活動をしますか

回答割合

部活動の状況【中学校】（国公私）

11.4 

43.3 

29.0 

3.4 

1.0 

11.7 

3時間以上

2時間以上，3時間より少ない

1時間以上，2時間より少ない

30分以上，1時間より少ない

30分より少ない

全くしない

(%)

・平成29年度において，普段（月曜日から金曜日），1日当たり， 2時間以上，3時間より少ない時間，部活動をし

ている生徒の割合は約4割と最も高く， 1時間以上，2時間より少ない時間，部活動をしている生徒の割合が約3割

とその次に高い状況にある。

・平成29年度において，部活動の時間別に平均正答率を比較してみると， 1日当たり， 1時間以上，2時間より少

ない時間，部活動をしている生徒の平均正答率が最も高い状況にある。

選択肢毎の平均正答率

73.0

66.5

58.9

43.3

78.9
74.2

66.7

49.7

80.4

76.0
69.1

52.1

77.5

72.2

64.7

48.9

75.4
69.8

62.9

47.9

72.8

65.8

56.8

42.6

国語A 国語B 数学A 数学B

3時間以上 2～3時間 1～2時間 30分～1時間 30分未満 全くしない


